
ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑5 ฉบับที่ 1 ประจ าเดอืน กันยายน พ.ศ. ๒๕๖8

เรื่อง โรคโคนเนา่– หัวเนา่ในมนัส าปะหลงั

“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h

แนวทางป้องกนัก าจดัโรคโคนเนา่– หัวเนา่ในมนัส าปะหลงั
๑. ก่อนการปลูก เก็บเศษเหง้า หรือเศษซากมันส าปะหลังเผาท าลายทิ้ง ท าความสะอาดเครื่องจักรกลการเกษตร ควรมี
การไถตากดินอย่างน้อย ๒ สัปดาห์ แช่ท่อนพันธุ์ด้วยสารป้องกันก าจัดเชื้อราเมทาแล็คซิล อัตรา ๒๐ - ๔๐ กรัมต่อน้ า 
๒๐ ลิตร รวมถึงการใช้เชื้อราไตรโคเดอร์มาไปหว่านในช่วงการเตรียมดินก่อนปลูก
๒. แปลงปลูกควรมีการยกร่องสูง หรือในบริเวณที่มีน้ าท่วมขังให้ท าร่องเพื่อระบายน้ าออกจากแปลง
๓. ส ารวจแปลงอย่างน้อยสัปดาห์ละ ๑ ครั้ง ถ้ าในช่วงฝนชุกควรส ารวจแปลงทุกวัน หากพบการระบาดให้ขุดถอนต้นที่แสดง
อาการไปเผาท าลาย จากนั้นบริเวณที่แสดงอาการและโดยรอบห่างออกไปประมาณ ๑ เมตร ให้หว่านปูนขาว หรือโรยเชื้อรา
ไตรโครเดอร์มาบริเวณรอบโคนต้นที่ขุดออก หรือกรณีระบาดรุนแรงมากใช้สารเคมีฟอสอีทิล อลูมิเนียม อัตรา ๕๐ กรัม
ต่อน้ า ๒๐ ลิตร ราดต้นละ ๓๐๐ ซีซี หรือพ่นอัตรา ๑๕๐ กรัมต่อไร่
๔. หลังการระบาดผ่านไปแล้ว เมื่อเริ่มการเพาะปลูกในฤดูกาลใหม่ 
แปลงที่เคยระบาดน้อยหรือปานกลางควรเลื่อนฤดูปลูกเป็นช่วงปลาย
ฤดูฝนเพื่อให้ผลผลิตออกในฤดูแล้ง เลือกใช้พันธุ์ให้เหมาะกับพื้นที่ 
ก าจัดซากพืชออกให้หมด ไถระเบิดดินดานและตากดิน หว่านปูนขาว
เพื่อปรับสภาพดินและแช่ท่อนพันธุ์ด้วยสารป้องกันก าจัดเชื้อรา
ก่อนปลูก

แจ้งเตือน....เกษตรกรผูป้ลกูมนัส าปะหลงัเฝ้าระวงัโรคโคนเนา่-หวัเน่า 
โดยเฉพาะแปลงที่ดินระบายน้ าไม่ดี เนื่องจากในช่วงนี้มีฝนตกหนัก
ในหลายพื้นที่ มีความชื้นในอากาศสูง สภาพแวดล้อมเหมาะต่อการ
ระบาดของโรค โดยขอให้เกษตรกรส ารวจแปลงอย่างสม่ าเสมอ 

ใบมันส าปะหลังแสดงอาการ
เหี่ยวเหลือง โคนต้นแสดงอาการเน่าเป็นสีน้ าตาลหรือด า หรือบางพันธุ์
โคนต้นมีการสร้างรากค้ าชูขึ้น ตรงรอยแตกของโคนต้น เมื่อถอนขึ้นมา
หัวมันส าปะหลังแสดงอาการเน่า ถ้าผ่าหรือหักหัวมันส าปะหลังจะเห็น
ภายในเป็นสีน้ าตาล ในมันส าปะหลังบางพันธุ์มีการเน่าที่ โคนและ
ส่วนของหัวที่อยู่ใต้ดิน โดยที่ส่วนของล าต้นและใบยังคงมีลักษณะปกติ 
หรือบางพันธุ์แสดงอาการรุนแรงอาจยืนต้นตายได้

ลักษณะอาการ

*** ถ้าแปลงที่เคยปลกูเสยีหายมากกวา่รอ้ยละ ๕๐ 
ต้องเปลีย่นไปปลกูพืชอื่น***

เกิดจากเชื้อราไฟทอปธอรา 
(Phytophthora spp.)



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑5 ฉบับที่ 2 ประจ าเดอืน กันยายน พ.ศ. ๒๕๖8

เรื่อง โรคเนา่เละผกัตระกลูกะหล่ าและผกักาด

“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h
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แนวทางป้องกนัก าจดัโรคเนา่เละ
1. ควรเลือกพื้นที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคนี้มาก่อน และมีการระบายน้ าที่ดี
2. ก่อนปลูกพืชควรไถพรวนดินให้ลึกมากกว่า 20 เซนติเมตรจากผิวดิน 
และตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์จะช่วยลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้
3. ไม่ควรปลูกพืชแน่นเกินไป เพื่อไม่ให้มีความชื้นสูง เป็นการลดการระบาดของโรค
4. ระมัดระวังไม่ให้ส่วนต่างๆ ของพืชเกิดแผลเป็นช่องทางให้เชื้อสาเหตุโรคเข้าท าลายพืช
5. ควรดูแลไม่ให้พืชขาดธาตุแคลเซียม และโบรอนเพราะจะท าให้พืชเกิดแผลจากอาการปลายใบไหม้และไส้กลวง 
ท าให้เชื้อสาเหตุโรคเข้าท าลายได้ง่าย
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ าเสมอหากพบต้นที่ แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรคน าไปท าลายนอกแปลงปลูก
7. ท าความสะอาดเครื่องมือและอุปกรณ์ทางการเกษตรหลังใช้กับต้นที่เป็นโรค
8. หลังการเก็บเกี่ยวควรไถกลบเศษพืชผกัทนัทีและตากดนิไวร้ะยะหนึง่แลว้ไถกลบอีกครัง้ เพื่อลดการสะสมของเชื้อสาเหตุโรค
9. แปลงที่มีการระบาดของโรค ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน เช่น ถั่วเหลือง ถั่วเขียว และข้าวโพด เป็นต้น

เตือน..เกษตรกรผู้ปลูกผักตระกูลกะหล่ า ได้แก่ กะหล่ าปลี กะหล่ าดอก 
บรอกโคลี คะน้า ผักกาดขาว ผักกาดหอม และกวางตุ้ง ทุกระยะการ
เจริญเตบิโต เฝ้าระวงัการระบาดของโรคเน่าเละ เนื่องจากช่วงนี้ฝนตกหนัก
ในหลายพื้นที่และมีความชื้นสูง เหมาะต่อการแพร่ระบาดของโรค 
เกษตรกรควรหมั่นส ารวจแปลงอย่างสม่ าเสมอ

 อาการเริ่มแรกแผลมีลักษณะเป็นจุดฉ่ าน้ าเล็ก ๆ บนใบหรือบริเวณล าต้น 
ต่อมาแผลจะขยายลุกลาม มีสีน้ าตาลหรือน้ าตาลเข้มเนื้อเยื่อพืชบริเวณ
แผลจะยุบตัวลง มีเมือกเยิ้มออกมา และมีกลิ่นเหม็นเฉพาะของโรคนี้ 
หลังจากนั้นพืชจะเน่ายุบตายไปทั้งต้น เชื้อแบคทีเรียส าเหตุโรคสามารถ
เข้าท าลายได้ทุกส่วนของพืชทั้งที่อยู่ในแปลงปลูกและในโรงเก็บ

 ข้อควรระวัง เมือกหรือน้ าเละๆ ที่เกิดตามบริเวณแผลหรือส่วนที่เป็นโรค 
จะมีเชือ้แบคทเีรียอยู่เป็นจ านวนมาก สามารถแพร่ระบาดโดยติดไปกับน้ า 
เครื่องมือและอุปกรณ์ทางการเกษตร

ลักษณะอาการ

เกิดจากเชื้อแบคทีเรีย 
Pectobacterium
carotovorum subsp. 
carotovorum



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑5 ฉบับที่ 4 ประจ าเดอืน กันยายน พ.ศ. ๒๕๖8

เรื่อง โรคไหมข้้าว (Rice Blast Disease)

“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h

แนวทางป้องกนัก าจดั
1. คลุกเมลด็พันธุด์ว้ยสารปอ้งกันก าจดัเชือ้รา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซนิ

คาร์เบนดาซมิ โพรคลอราซ ตามอัตราทีฉ่ลากระบุ 
2. หว่านเมลด็พนัธุใ์นอัตราทีเ่หมาะสม คือ 15 - 20 กิโลกรมัตอ่ไร ่ในแปลงควรมี

การถ่ายเท อากาศไดด้ ีและไมค่วรใสปุ่ย๋ไนโตรเจนสงูเกินไป 
ถ้าสูงถึง 50 กิโลกรมัตอ่ไร ่โรคไหมจ้ะพฒันา อย่างรวดเรว็ 

3. ส ารวจแปลงนาอยา่งสม่ าเสมอ ถ้าพบอาการของโรคไหมข้้าวควรปฏบิตัิ ดังนี้ 
- พ่นเชือ้บีเอส (บาซลิลสั ซับทีลสิ) อัตราตามค าแนะน าในฉลาก 
- พ่นเชือ้ไตรโครเดอรม์าอัตรา 1 กิโลกรมัตอ่น้ า 200 ลิตร 

4. ในแหลง่ทีเ่คยมโีรคระบาดและพบแผลโรคไหมท้ัว่ไปรอ้ยละ 5 ของพื้นทีใ่บ (พบเฉลีย่ 2 - 3 แผลตอ่ใบ) ควรฉดีพน่สารป้องกัน
ก าจัดเชือ้รา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซนิ อีดิเฟนฟอส ไอโซโพรไทโอเลน คาร์เบนดาซมิ ตามอัตราทีฉ่ลากระบ ุ

5. ใช้พันธุต์า้นทานตอ่โรคไหม ้- ภาคกลาง เช่น สุพรรณบรุ ี1 สุพรรณบรุ ี60 ปราจนีบรุ ี1 พลายงาม ข้าวเจา้หอม พิษณุโลก 1

ระยะกลา้ ใบมีแผลจดุสนี้ าตาลคล้ายรปูตา มีสีเทาอยูต่รงกลางแผล ความกว้างของแผลประมาณ 
2-5 มิลลิเมตร และความยาวประมาณ 10-15 มิลลิเมตร แผลสามารถขยายลุกลามและกระจาย
ทั่วบริเวณใบ ถ้าโรครุนแรงกล้าข้าวจะแห้งฟุบตาย อาการคล้ายถูกไฟไหม้
ระยะแตกกอ อาการพบได้ที่ใบ ข้อต่อของใบ และข้อต่อของล าต้น ขนาดแผลจะใหญ่กว่าที่พบ
ในระยะกล้า แผลลุกลามติดต่อกันได้ที่บริเวณข้อต่อ ใบจะมีลักษณะแผลช้าสีน้ าตาลด า และมัก
หลุดจากกาบใบ
ระยะออกรวง (โรคไหม้คอรวง หรือ โรคเน่าคอรวง) ถ้าข้าวเพิ่งจะเริ่มให้รวง เมื่อถูกเชื้อราเข้า
ท าลาย เมล็ดจะลบีหมด แต่ถ้าเปน็โรคตอนรวงข้าวแก่ใกล้เก็บเกี่ยว จะปรากฏรอยแผลช้ าสีน้ าตาล
ที่บริเวณคอรวง ท าให้เปราะหักง่าย รวงข้าวร่วงหล่นเสียหาย
การแพรร่ะบาด พบโรคในแปลงนาที่ปลกูข้าวหนาแนน่ ท าให้อับลม ใส่ปุ๋ยอัตราสงู สภาพอากาศ
ร้อนตอนกลางวนั และชืน้จดัตอนกลางคนื โดยกระแสลมแรงจะเปน็ตวัชว่ยในการแพรก่ระจายโรค
ได้ดี 

เตือน...เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เฝ้าระวังการระบาดโรคไหม้ข้าว ซึ่งเป็นโรคที่ส าคัญโรคหนึ่ง ท าให้
ต้นข้าวเสียหายตั้งแต่ระยะกล้าถึงระยะออกรวง เนื่องจากช่วงนี้มีฝนตกหนัก ท าให้สภาพแวดล้อม
เหมาะตอ่การระบาดของโรค ดังนั้น เกษตรกรควรหมัน่ส ารวจแปลงนาอย่างสม่ าเสมอ หากพบการ
ระบาดให้ด าเนินการควบคุมและป้องกันก าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง หรือสามารถขอ
ค าแนะน าได้ที่ส านักงานเกษตรอ าเภอ หรือส านักงานเกษตรจังหวัดใกล้บ้าน

ลักษณะอาการ

เกิดจากเชื้อรา 
Pyricularia oryzae



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพชื ส านกังานเกษตรจงัหวดัลพบุรี

ปีที่ ๑5 ฉบับที่ 5 ประจ าเดอืน กันยายน พ.ศ. ๒๕๖8
เรื่อง โรคราน  าคา้งในข้าวโพด

ขอขอบคุณแหล่งทีม่าของขอ้มูลและรปูภาพ : 1. กองส่งเสรมิการอารกัขาพชืและจดัการดนิปุย๋ กรมส่งเสรมิการเกษตร
2. ศูนย์วิจยัพชืไรน่ครสวรรค์ กรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

“ ส่งเสริมใหช้มุชนเขม้แขง็ จัดการศัตรพูชืได้ดว้ยตนเอง ”
กลุ่มอารกัขาพชื ๐๓๖-๔๑๔๐๓๓  E-mail : Lopburi@doae.go.th
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เชื อสาเหต ุ: เชื อรา Peronosclerospora sorghi.
ลักษณะอาการ : อาการของโรคเกดิไดต้ั งแตข่า้วโพดเริ่มงอก โดยพบจดุเลก็ๆ สีเขยีวฉ่ าน  าบนใบอ่อน ต่อมาใบขา้วโพดมสีเีหลอืงซดี

โดยเฉพาะบรเิวณยอด หรือใบลายเปน็ทางสเีขยีวอ่อนสลบัเขยีวแก ่ในเวลาเชา้ทีม่อีากาศคอ่นขา้งเยน็และความชื นสงู 
มักพบสว่นของเชื อราลกัษณะเปน็ผงสขีาวจ านวนมากดา้นใตใ้บ และเมือ่เปน็นานเขา้ตามรอยทีม่สีเีหลอืงอาเปลีย่นเปน็
สีน  าตาล และมอีาการใบไหมแ้หง้ตายในทีส่ดุ บางครั งพบยอดขา้วโพดแตกเปน็พุ่ม ต้นเตี ยแคระแกรน็ ข้อถี่ ไม่มฝีกั
หรือมีฝักขนาดเลก็ ก้านฝกัมคีวามยาวมาก หรือมีจ านวนฝกัมากกวา่ปกต ิแต่จะไมส่มบรูณ ์เช่น มีเมลด็จ านวนน้อย 
หรือไมม่เีมลด็ ข้าวโพดในระยะเริม่ปลกูถงึอายปุระมาณ 30 วัน จะอ่อนแอตอ่โรคนี มาก

เตือนเกษตรผูป้ลกูข้าวโพด : : เนื่องจากชว่งนี มีฝนกตกหนกัในหลายพื นที ่ท าให้มคีวามชื นสงู และมีน  าคา้งในชว่งเชา้ เหมาะ
ต่อการเกิดโรคราน  าคา้งในข้าวโพด โดยสามารถพบเชื อโรคสรา้งสปอร ์เป็นผงสขีาวบนผวิใบที่ลายของข้าวโพดในเวลาเชา้เมื่อ
สปอร์แก่จะแพรร่ะบาดไปโดยลมเข้าท าลายตน้อื่น ๆ ต่อไปนอกจากนี เชื อทีต่ดิไปกับเมลด็พนัธุท์ี่ยงัไม่แหง้ด ีเชื อโรคทีต่กอยูใ่น
ดิน หรือที่เกิดบนพชือาศยัอื่น การแพรร่ะบาดของเชื อโรคมาจากแหลง่ตา่ง ๆ ดังนี  ใบข้าวโพดทีเ่ป็นโรค ติดมากับเมลด็ข้าวโพด
จากต้นทีเ่ป็นโรค 

แนะน าวธิกีารปอ้งกนัก าจดั ดังนี 
1. ส ารวจแปลงอยา่งสม่ าเสมอ โดยเฉพาะสภาพแวดลอ้มทีม่ฝีนตก ความชื นสงู 
และอากาศเยน็
2. ควรใชพ้นัธุต์า้นทาน เช่น พันธุ์นครสวรรค ์3 นครสวรรค ์4 และนครสวรรค ์5
3. คลุกเมลด็พนัธุก์อ่นปลกูดว้ยสารปอ้งกนัก าจดัโรคพชื ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP 
อัตรา 30 กรัม ต่อเมลด็ 1 กิโลกรมั หรือ เมทาแลกซลิ 35% DS อัตรา 7-10 กรัม
ต่อเมลด็ 1 กก. 
4. ในแหลง่ทีเ่คยมกีารระบาดของโรคหากพบวา่มสีภาพแวดลอ้มเหมาะสมตอ่การเกดิ
โรค คือ อุณหภูมติ่ าและความชื นสงู เมื่อขา้วโพดอาย ุ5 -7 วัน ควรพ่นสารปอ้งกนั
ก าจดัโรคพชื ไดเมโทมอรฟ์ 50% WP อัตรา 20 - 30 กรัมตอ่น  า 20 ลิตร หรือเมทา
แลกซลิ 25% WP อัตรา 30 - 40 กรัมตอ่น  า 20 ลิตร ทุก 7 วัน จ านวน 3 -4 ครั ง
5. ถอนต้นทีแ่สดงอาการของโรคน าไปท าลายนอกแปลงปลกู
6. พื นที่ๆมกีารระบาดของโรคควรปลกูพชืชนดิอื่นหมนุเวยีน 
ส าหรบัขา้วโพดเลี ยงสตัวซ์ึง่มพีื นทีป่ลกูเปน็บริเวณกวา้ง
เน้นการปอ้งกนัก าจดัโดยวธิคีลกุเมลด็กอ่นปลกู เนื่องจากเชื อสาเหตโุรคสามารถเขา้
ท าลายไดต้ั งแตข่า้วโพดเริ่มงอก การพ่นสารปอ้งกนัก าจดัโรคพืช หลังจากขา้วโพดอาย ุ
20วันขึ นไป จะไมส่ามารถปอ้งกนัก าจดัโรคนี ได้




